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У працэсе папаўнення беларускай навукова-тэхнічнай тэрміналогіі 
найбольш пашыраным тыпам пабудовы складаных лексем з’яўляецца 
мадэль 3 грэчаскім прэфіксоідам азначальнага характару. Ён уступав ў 
падпарадкавальную сувязь з другім, апорным кампанентам, які звычайна 
выражаецца назоўнікам або прыметнікам.

Сярод элементаў, якія паходзяць ад асноў грэчаскіх назоўнікаў, 
найбольш ужывальнымі з’яўляюцца наступныя: аэра- (аэрастатыка), гідра- 
(гідраакумуляцыя), фота- (фотаэфект), электра- (электрамагнетызм), 
тэхна- (тэхнасфера), дынама- (дынама-машына), амфі- (амфітэатр).

Адпрыметнікавыя элементы грэчаскага паходжання, як і 
адназоўнікавыя, таксама знаходзяцца ў падпарадкавальнай сувязі з 
назоўнікамі (пераважна запазычанымі); іза- (ізаамплітуда), магніта- 
(магнітаоптыка), макра- (макрамалекула), мега- (мегацыкл), мікра- (мікра- 
ампер), неа- (неабарока), стэрэа- (стэрэаэфект), сінхра- (сінхрагенератар).

Тэрмінаўтваральны патэнцыял маюць і элементы, якія паходзяць ад 
асноў грэчаскіх займеннікаў, лічэбнікаў, дзеясловаў, прыслоўяў, 
прыназоўнікаў, але яны, у параўнанні з адназоўнікавымі і адпрымет- 
нікавымі элементам!, ужываюцца значна радзей. Сярод іх у навукова- 
тэхнічнай тэрміналогіі сустракаюцца наступныя: аўта- (аўтарэгуляцыя), 
мета- (метагалактыка), мона- (монакрышталь), тэле- (тэлекамунікацыя), 
графа- (графастатыка).

У якасці апорнага кампанента ў навукова-тэхнічных тэрмінах з 
грэчаскімі элементам! звычайна выступаюць назоўн!к!. Аб прадуктыўнасц! 
гэтай разнав!днасц! тэрм!наўтварэння сведчыць той факт, што названыя 
элементы часта спалучаюцца з уласнабеларуск!м! назоўн!кам!; аутязварка, 
йэряздымка, гя<)/>аўстаноўка, мшрарухаъхк, фотаз.ф'пак, элек/и/7язварка.

Прыметн!к! ў якасц! апорнага слова выкарыстоўваюцца значна радзей, 
што тлумачыцца больш вузк!м выкарыстаннем прыметн!кавай тэрміна- 
лог!!: аг/7Япрамысловы, яў/яяэлектронны, бгятэрм!чны, лехянязборачны.

Сустракаюцца ў беларускай навукова-тэхн!чнай тэрм!налог!! ! 
складаныя лексемы, у як!х, акрамя грэчаск!х элементаў, у якасц! апорных 
выступаюць таксама словы грэчаскага паходжання. Найбольш 
ужывальныя ў так!х тэрм!нах наступныя апорныя кампаненты: -грома 
(бараграма), -граф (сейсмограф), -літ (крыял!т), -метрыя (графаметрыя), 
-скоп (к!нетаскоп), -дром (цыкладром).
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